

本报记者 周翔宇

它们曾是徐州人衣食住行的生活记忆。是用攒了许久的零花钱,第一次买到球鞋的地方;是节日里全家出动,为长辈选一件暖和外套的去处;是下班后约好友,挤在柜台前挑新款雪花膏的热闹所在……城市在更新中不断成长,有些商场带着记忆的温度渐渐消失在岁月里。

打开尘封档案,阅读城市过往。

徐州市档案馆藏有一些过去的商场老照片与资料。这些在时光中妥帖收存的影像,让往日里徐州人在商场里购物消费、休闲逛街的松弛与惬意,跃然纸上。



1923年版《徐州游览指南》上的天成百货广告。



1936年,鼓楼上有徐州国货商店的广告。

大同街曾是徐州商业最繁华之地

1920年,天成百货在大同街(当时叫察院街、东门大街)开业了。它最先引入上海流行、又贴合本地市民需求的百货商品,凭着丰富的货品,很快成为徐州城里规模最大的百货店。除了日常百货,这里还有绸缎、呢绒、鞋帽、钟表、瓷器、金银首饰、玻璃器皿、卫生用品等各种货物一应俱全。当时的人们能想到的新潮物件,天成百货应有尽有,商场里的“上海货”是徐州人喜爱的抢手货。

此后,大同街上陆续迎来了许多百货商店进驻,郑天兴、杨太记、华丰泰、裕泰祥、晋隆、天福等,都是其中颇具影响力的商号。另外,中山街上的国货商店、统一街上的振大商店等城内主干道上的店铺,引来了大批周边的客流,成为热闹的商业之地。

上世纪30年代,徐州的商场店铺货品门类丰富,装潢颇为讲究。天成百货等还装设了霓虹灯,入夜后,各式招牌流光溢彩,格外亮眼;徐州国货商店曾在鼓楼上打广告,能在徐州地标性建筑鼓楼上投广告,足见当时百货行业的兴盛。

大量百货商店的聚集,也带起了周边的烟火气,不少银楼、餐馆、茶叶店相继在大同街落脚,把大同街晕染得格外热闹鲜活,成了当时徐州最具烟火气与繁华的商业街。



消失的人民商场(左)、百货大楼(中)、副食品大楼(右)。

几代人的逛街时光 那些年的消费日常 消失在岁月里的徐州老商场

那些年徐州人逛过的商场

新中国成立后,经济社会飞速发展,徐州商业迈入了新阶段,规模拓展、档次提升、面貌焕然一新,众多被人们熟知的大型综合商场也纷纷涌现。

1950年初,中国百货公司山东省公司徐州分公司第二门市部在彭城路上开业了,当时,徐州还属于山东省代管。这家门市部仅有30多名员工,虽然规模不大,却是当时少见的国营综合商店。1956年,门市部迁到中山南路1号,就是市民熟知的中山路、淮海路交叉口位置,营业面积增加到800平方米,成为当时徐州最大的国营百货零售商店。1964年,门市部改名为中山路百货商店,1966年10月又更名为淮海百货商店。1982年初,原址扩建为7层楼、营业面积达3.2万平方米的百货大楼开业,职工超过1000人。1983年11月,正式更名为徐州市百货大楼。

1986年,徐州市百货大楼的广告词“中心城市,城市中心,百货大楼,恭候光临”响遍全城,成为无数徐州人的共同记忆。后来,它几经改造、重组,甚至迁了位置、换了名字,但它始终是徐州人心里的那个“百货大楼”。

1964年,徐州旭光商场开门营业,位于淮海西路北侧,主要经营日用百货、五金器具等商品,能满足周边居民日常消费需求。

1982年,徐州副食品大楼开业,位置就在淮海路

与彭城路交叉口东北角(现苏宁广场),七层的楼高,让它成为当时徐州及周边地区规模最大的专业副食品商店。烟酒、糖果、糕点、罐头、茶叶、炒货、南北干货、果脯蜜饯、酱菜调味还有冷冻食品,上千种货品一应俱全,着实满足了市民的各类食品需求。每逢重要节日,都是副食品大楼生意最火热的时候,到处是食物的香气和人们的笑脸。不但徐州市民来逛,周边地区的人们也蜂拥而至。

在徐州火车站对面的复兴路上,有徐州人熟知的两个名字很好听的商场:“蓝天”“白云”。“蓝天”是指蓝天商业大楼,“白云”就是1984年开业的白云大厦。如今,“蓝天”依旧在,“白云”已消失。“买羽绒到白云”,直到现在还有很多徐州人记得这句话。后来,白云大厦为城市交通让路,退出了徐州人的生活,停留在了徐州人的记忆里。

不仅如此,淮海路沿线的人民商场、亚东商场、文亭商场等今日已经不存的大型商场,也都曾是徐州商业的重要组成。到上世纪90年代,徐州的商业格局已然成型。那时的徐州商业中心,和现在的老城区中心商圈相当,在这片区域里,聚集着百货大楼、古彭大厦、副食品大楼、供销大厦等国营大型商业体,也有医药大厦、中山大厦等中型商场,还有古彭广场的地下商场,十分繁华。



人民商场(左)和百货大楼(右)内的柜台,如今看起来满满的年代感。

商场消失了,记忆没走远

时代在发展,城市在更新,有高楼大厦接连拔地而起,也有老建筑在搬迁、拆除里退场。而那些徐州人逛街常去的所在,不仅是很多人生活消费的偏好,更藏着一段松弛的休闲时光。

“我记得淮海东路上有个人民商场,因为住得近,经常去那买东西。”年过60岁的杜大爷年轻时从外地来徐州工作,后来就在徐州安了家。“头一回逛人民商场的具体日子记不清了。那时候它的楼很高大,里面卖的东西种类也多,热闹得很,人挤着人。”杜大爷笑着回忆,“刚来徐州的时候,我进商场觉得啥都贵,看上的东西都舍不得买,只是逛逛、看看就很开心了。”他感慨地说,他结婚前特意到人民商场,和妻子各挑了一身新衣裳,“价钱不算低,可结婚这么重要的事,感觉还是很值得的。”

家住天桥附近的王志军今年50多岁,以前最常逛的就是蓝天、白云、宣武。“那两个还在,白云没有咯。”他有些惋惜。

“我上中学那会,白云大厦刚开业,因为挨着火车站,经常看到人挤得满满当当,我也进去转过几回,可也就只是看看,上学时哪有钱买东西。”王志军回忆说,工作以后去“白云”买过羽绒服。“人不少,款式也多,我买的那件穿了好几年。”王志军还记得,那件黑色羽绒服上带着几处浅色的花纹,比寻常的黑羽绒服多了些亮眼之处,“那时候走在路上,总觉着有人看我,刚开始还不好意思,后来又想,新衣服嘛,看着精神,人家多看两眼也没啥。”

那些老商场的旧影,早和徐州人的生活融在了一起。它们不是冰冷的建筑,是藏着烟火的时光坐标,标着年少时的惊喜、成家时的郑重,还有过日子的实在。如今的徐州,热门商圈里,店铺一家接一家开起来,货品也更繁杂新鲜,但那些老商场的记忆,始终是徐州人心里的一块印记,是攒着零钱逛一下午的满足,是一件新衣服攒出来的喜悦,这些细碎的过往,从来都没走远。